

■王美辰 本报记者 彭琦

“宪”在出发 与法同行

——我区多地多部门扎实开展“宪法宣传周”系列活动

连日来,在全国第七个“宪法宣传周”暨第十一个“国家宪法日”之际,为深入学习宣传习近平法治思想,大力加强宪法宣传教育,我区多地多部门开展宪法宣传活动,不断提升广大群众尊法、守法、用法能力。

拉萨出入境边防检查站:
“宪”身说法 精彩呈“宪”



拉萨出入境边防检查站民警在机场开展法治宣传。

王美辰 本报记者 彭琦 摄

拉萨出入境边防检查站立足口岸特点和工作实际,依托“12·4”宪法宣传日、“法律九进”,扎实开展“宪法宣传周”系列活动,充分利用楼道多媒体播放系统滚动播放宪法相关专题报道,运用微信、学习强国等平台推送宪法学习资料30余篇,持续营造了浓厚的学习宣传氛围。组织民警职工开展宪法宣誓活动,共同宣誓坚决捍卫宪法和法律权威,表达了对党、对祖国、对人民的无限忠诚和庄严承诺。各支部通过开展国家宪法日座谈会、宪法知识竞赛、网络旁听庭审等形式,多层次、多角度学思践悟宪法精神和习近平法治思想,推动全警尊崇宪法、信仰法治。法治岗位民警组成“宪法宣传小分队”,深入驻地商户及机场旅客开展普法宣传,采取发放法治宣传资料、解答群众法律咨询等形式,面对面向其普及预防未成年人犯罪、防范电信诈骗、预防校园欺凌等方面法律知识,宣讲出入境管理法、治安管理处罚法等在宪法当中的地位作用,倡导辖区群众在维护自身合法权益的同时争做知法守法公民,推动宪法走进群众生活,走到群众身边,走入群众心里,得到群众和服务对象的一致好评。“通过讲解让我们个体商户对宪法有了更深刻的认识,学习到了与我们息息相关的维权方法和反诈知识。”机场常驻商户王先生说。

活动期间,共发放宪法宣传资料60余份,解答群众法律咨询30余人次,征集服务对象对边检工作的意见和建议10余条,为进一步全面深化改革、推进中国式现代化营造了良好法治环境。

察雅县人民法院:
“国家宪法日”遇上“法院开放日”



察雅县第二小学师生“沉浸式”参观法院,正在认真听干警介绍法院工作。

本报记者 彭琦 摄



察雅县第二小学师生“沉浸式”参观法院,正在认真听干警介绍法院工作。

本报记者 彭琦 摄



我区教育系统积极开展“宪法晨读”活动

本报拉萨讯(记者 格桑伦珠)12月4日,是第十一个“国家宪法日”。当日上午,由自治区教育厅、司法厅、拉萨市教育局、共青团拉萨市委员会共同主办,自治区电化教育馆、实验小学东城分校承办的2024年“国家宪法日”暨宪法宣传周之“宪法晨读”主会场活动在拉萨市实验小学东城分校举行。

在活动中,大家满怀热情地观看全国教育系统“宪法晨读”活动直播,深刻感受宪法的崇高和庄严,领会宪法在国家政治经济和社会生活中的重要地位。直播画面中,庄重的氛围感染着每一个人,让大家对宪法的敬畏之情油然而生。随后,大家与直播同步跟读宪法部分条款,他们用坚定而洪亮的声音表达着对宪法的尊崇。跟读完毕后,大家又齐声唱《宪法伴我们成长》歌曲,进一步强化了大家对宪法的认知和理解。

活动结束后,为了更好激发学生学习宪法的积极性,弘扬宪法精神,树牢法治观念,活动主办方还贴心地为参与学生发放了宪法相关宣传资料和文具用品。

自治区司法厅普法与依法治理处副处长普布次仁表示,此次“宪法宣传周”系列活动之一,其意义在于增强学生的宪法意识和法律观念,促进他们养成遵纪守法的习惯。

拉萨市实验小学东城分校思政办主任尼珍认为,小学是价值观塑形关键期,弘扬宪法精神,旨在培养学生法治素养,让法治种子生根发芽。

拉萨市实验小学东城分校三年级(6)班学生旦增达泽告诉记者:“今天的活动,我收获很多。我决心好好学习法律知识,做个遵纪守法的好学生。”

据悉,我区各市(地)教育局积极组织中小学校通过教育部全国青少年普法网观看“全国教育系统‘宪法晨读’活动”,参与同步跟读宪法条款并跟唱《宪法伴我们成长》歌曲。



图①:大家与直播同步跟读宪法部分条款,跟唱《宪法伴我们成长》歌曲。

图②:大家认真观看全国教育系统“宪法晨读”活动。

图③:工作人员向参与活动的学生发放宪法相关宣传资料。

本报记者 格桑伦珠 摄



③

拉萨市2024年“12·4”国家宪法日宣传周系列活动暨第二届普法宣传金牌宣讲员评选活动举办



自治区党委老干部局

举行离退休干部宪法宣讲辅导报告会

本报拉萨讯(记者 张宇 见习记者 土旦仁青)为深入学习宣传宪法,引导老干部弘扬宪法精神、维护宪法权威,12月4日上午,自治区党委老干部局举行全区离退休干部宪法宣讲辅导报告会,邀请该局法律顾问边巴罗布作专题辅导报告。

报告会上,边巴罗布从“制定背景和起草过程、制定总体思路和框架结构、制定三大必要性、三大亮点解读、重点条文学习”五个方面对《反电信网络诈骗法》进行了全文解读。

与会老同志纷纷表示,要提高政治站位,充分认识依法治国的重大意义,进一步增强法律意识和法治观念,带头尊崇法律、学习法律、遵守法律、维护法律、运用法律,为全面推进依法治国、法治中国建设,全面建设社会主义现代化国家贡献力量。

凝练普法经验 弘扬宪法精神

西藏民族大学法学院获表扬

本报咸阳电(记者 王莉)近日,司法部、全国普法办发布了《关于通报表扬全国“八五”普法中期表现突出的单位和个人的通知》,对中央纪委国家监委新闻传播中心专题部等1793个表现突出的单位和1556名表现突出的个人予以表扬,其中我区共有28个单位、26名个人在全国“八五”普法中期表现突出得到表扬,西藏民族大学法学院作为唯一高校代表获得表扬。

近年来,西藏民族大学法学院将《法律基础》课程作为公选课,将法治教育纳入通识教育,在校内开展“学宪法 讲宪法”活动,积极参加全区第八届、第九届“学宪法 讲宪法”活动,传播宪法精神、维护宪法权威;积极打造《宪法学》精品课程教学科研团队,围绕“治边稳藏”“依法治藏”申请国家社科基金、教育部规划基金项目5项,发表高质量学术论文12篇;充分利用模拟法庭、家事法庭、法律诊所等实验室模拟法庭审理、角色扮演,案例研讨锻炼学生的实战能力,利用法律检索实验室提升学生运用大数据法律资源解决问题的实践能力,激发学生自主学习兴趣;充分利用国家宪法日、国家安全教育日、世界知识产权日、消费者权益日普及相关法律知识,开展形式多样的主题教育活动,积极引导学生自主参与,不断融入法治宣传活动。

同时,为实现“八五”普法规划目标,不断提升我区公民尤其是青少年法治素养和法治意识,西藏民族大学法学院将在总结普法工作经验的基础上,积极推动法学教育与法治宣传的“双轮驱动”,以问题为导向,切中青少年关注的重点;面向基层,不断梳理出民众日常生活最需要、企业机关团体亟待解决的法律问题,注重法律法规在基层社会治理中的实施效果与规范功能;设立“以案说法”栏目,制作形式多样的“短视频”“微电影”,通过校内外法治平台向社会宣传国家和自治区最新法律法规,阐释法治精神、提升社会治理水平,不断推动普法技术方法的智能化。